

РЕАЛИЗАЦИЯ ГРАНТОВ ГУБЕРНАТОРА ОБЛАСТИ, НАПРАВЛЕННЫХ НА РАЗВИТИЕ СЕЛЬСКОЙ КУЛЬТУРЫ

В течение 2014 года были реализованы 7 проектов, победившие в конкурсе на получение гранта Губернатора области по поддержке развития сельской культуры.

Проект «Территория играющих детей» реализованный в рамках социально-культурного кластера Ездоченского сельского поселения Чернянского района помог выстроить систему работы с детьми и молодежью, которая позволила молодому поколению содержательно и интересно проводить свое свободное время.

Особое внимание организаторы проекта решили уделить элементам ландшафтного дизайна, чтобы сделать территорию привлекательной, сказочной, наполненной загадками и сюрпризами.

Умело используя и раскрывая природные качества дерева, мастера Ездоченского Дома народного творчества создали декоративные резные скульптуры. Деревянная избушка, колодец, мельница отлично вписались в естественную природную зону, создавая волшебную атмосферу. Социальные партнеры Ездоченского социально-культурного кластера, индивидуальные предприниматели И. А. Андрющенко, Н. А. Добрышин, частное предприятие «Глория», изготовили для парка кованую арку, беседку, резных лошадей с повозками, скамейки и фонари.



4 июля 2014 года состоялось торжественное открытие игровой площадки «Потешный ряд», в рамках которого прошел районный фестиваль-конкурс организаторов детского и молодежного досуга «Радуга хорошего настроения». Продемонстрировать свои развлекательные программы приехали работники клубных учреждений всех поселений. Яркий, живой фестиваль собрал на двух площадках более сотни детей и взрослых. На «Ремесленном подворье» с успехом прошла творческая лаборатория, где руководители студий Ездоченского дома народного творчества провели мастер-классы.



Интересным, запоминающимся получился и межрайонный праздник народных игр и забав «Ездоченский разгуляй», где предлагалась небольшая виртуальная экскурсия.



На подготовительном этапе реализации проекта на средства гранта были приобретены столярные инструменты, баннеры для праздника народных игр и забав «Ездоченский разгуляй», ростовые куклы, посуда для гостевой беседки «Добрая трапеза». Изготовлены: деревянные скульптуры сказочных персонажей, гостевая беседка «Добрая трапеза», арка «Ремесленнический двор», печатная продукция. За счет привлечения средств местного бюджета изготовлены русская печь, входная арка с надписью «Ездоченский разгуляй», блюда русской кухни для гостей праздника.

В процессе реализации проекта был проведен социологический опрос, который еще раз доказал необходимость проведения такого уровня мероприятий.

После завершения проекта на базе МКУК «Ездоченский ЦСДК» был создан районный «Центр игровой культуры».

Проект «Грайворонский рубеж», направленный на формирование у молодежи гражданственности, патриотизма как важнейших духовно-нравственных и социальных ценностей», **реализовался на территории Грайворонского района.**

В выполнении основных мероприятий проекта были задействованы управления культуры, образования, физической культуры, спорта и молодежной политики, духовно-просветительский центр во имя Святителя Иоасафа Белгородского, Грайворонский районный краеведческий музей, центральная библиотечная система имени А. С. Пушкина, ДОСААФ Грайворонского района, Грайворонский районный дворец культуры и поисково-исторический клуб «Грайворонский рубеж».

В течение года реализовалась программа «Воспитываем патриота и гражданина: опыт, перспективы».

В рамках реализации проекта «Грайворонский рубеж» сформирован банк материалов по краеведческой работе с населением района.

В преддверии празднования дня Победы в рамках проекта проходил районный патриотический конкурс агитбригад «Родина моя».



Была собрана информация о 150 участниках Великой Отечественной войны и в этот день жители районного центра и сел прошли маршем от здания мэрии к мемориальному комплексу с фотопортретами своих отцов, дедов и прадедов, сражавшихся на фронтах Великой Отечественной войны.



В рамках проекта «Грайворонский рубеж» решались также проблемы экологического воспитания детей и молодежи. С этой целью проводилась районная молодежная экологическая акция «Мой двор – моя улица». Важным направлением экологического воспитания стала эстафета молодежных добрых дел «От села к селу, от сердца к сердцу», участники которой занимались расчисткой рек, очисткой родников, посадкой деревьев. Среди программных мероприятий была реализована районная акция «Вернем землякам забытые имена...», направленная на благоустройство памятников и мемориалов.

С 1 июня по 31 июля проводился конкурс семейных фотоальбомов «Солдаты нашей семьи».

В рамках проекта была активизирована работа краеведческого направления совместно со школьными музеями. В настоящее время в Грайворонском районе действуют 12 школьных музеев.

Итогом проведения мероприятий, направленных на духовно-нравственное и патриотическое воспитание населения Грайворонского района, стал районный историко-краеведческий фестиваль «Грайворонский рубеж». Программа фестиваля предусматривала проведение круглого стола и презентацию поисково-исследовательских работ по краеведению, показательные выступления по военно-прикладным видам спорта и фестиваль военно-патриотической песни.



Состоялся районный фестиваль хоровых коллективов «Песни, опаленные войной». За последние годы это первый подобный музыкальный форум, в котором свое песенное творчество представляли не только коллективы учреждений культуры, но и организаций и предприятий района.

Грант – проект «Остров радости и счастья». Грантополучатель – управление культуры администрации Волоконовского района.

Целью проекта стало создание комбинированной круглогодичной зоны отдыха для взрослых и детей, где каждая семья Волоконовского района смогла бы проводить время с пользой для себя и окружающих.

В 2013 году в парке функционировало всего четыре площадки – аттракционы, стрелковый тир, летняя концертная площадка, литературная аллея.

За период реализации проекта созданы функциональные площадки для летнего и зимнего отдыха:

1. Караоке-площадка. Песня - это работа эмоций, маленькая школа чувств, которая становится большой поддержкой для всей семьи.

2. В уютном уголке Волоконовского парка обустроена «Литературно-сказочная поляна». В летний период на базе площадки проведены многочисленные мероприятия - семейные чтения вслух, встречи с местными поэтами, акции «Читаем детям о детях», «Читаем детям о войне», «Книжная радуга», «С книжкой на скамейке».



3. Детство – время сказок и волшебства. Для самых маленьких в парке создана сказочная поляна «Там, на неведомых дорожках». Построенная избушка стала излюбленным местом отдыха для малышей.

4. Для детей постарше, молодежи и их родителей все лето работал прокат байдарок.



5. На поляне для интеллектуалов нашли свое место гигантские шахматы. Обычная шахматная доска не всегда привлекает внимание ребенка, а огромные шахматные фигуры интересны не только для детей, но и для всей семьи. Также на интеллектуальной площадке установлены увлекательные игры для самых маленьких – «пятнашки», «крестики-нолики», качалки и многие другие.



6. Второй год подряд самым популярным местом зимнего отдыха волокончан стал именно парк культуры и отдыха. Для зимних радостей, веселого и активного отдыха молодежи и семей в парке культуры и отдыха работает прокат лыж и саней.

Решая главные задачи проекта, была проведена следующая работа:

- приобретен зимний инвентарь (комплекты лыж, санки, ледянки);
- приобретена звуковая и световая аппаратура;
- организована работа площадок зимнего отдыха (прокат зимнего инвентаря, подготовка лыжных трасс);
- проведены различные культурно-массовые мероприятия с оформлением литературных выставок и выставок мастеров декоративно-прикладного творчества, работой торговых площадок;
- каждые выходные в летний сезон организована работа летнего кинотеатра под открытым небом «КиноПарк»;
- проведена летняя акция концертов выходного дня «Звездный квартал» с участием лучших творческих коллективов Волоконовского района.

Проект «Поэтическое наследие родного края» - грантополучатель Пушкинская поселенческая библиотека – филиал № 22 МБУК «Центральная библиотека Яковлевского района».

Партнерами Пушкинской поселенческой библиотеки в реализации проекта стали Стрелецкая поселенческая библиотека, Стрелецкая СОШ, МКУК «Стрелецкий сельский Дом культуры», Белгородское региональное отделение Союза писателей России, МБУК «Центральная библиотека Яковлевского района», управление по культуре, кино, спорту и делам молодежи администрации Яковлевского района, конно-спортивная школа с. Стрелецкое.

Данный проект – это целый спектр мероприятий различных форм: литературные вечера, духовно-поэтические композиции («Я сегодня вся из света», «Я снова возвращаюсь к вам...», «Я так чиста была и свята» и др.) и скайп-турниры («Страна моя - белая птица»), флешмобы («Есть память обо мне»), конкурсы,

занятия ипотерапией для детей, эколого-туристические маршруты, экскурсии в музеи и многое другое.



Главной целью проекта стало формирование привлекательности бренда территории Стрелецкого сельского поселения *через создание Пушкиарской библиотеки нового качества, а конкретнее – библиотеки-музея имени поэтессы Татьяны Рыжовой*, чье имя связано с селом Пушкарное Яковлевского района.

С 1 марта по 1 ноября 2014 года в районе прошел литературный конкурс «*Вся хрустальная насквозь...*» для учащихся общеобразовательных школ района в возрасте от 12 до 17 лет по 2-м номинациям: «*Поэзия собственного сочинения*» и «*Видеопоззия*». Торжественная церемония награждения победителей районного литературного конкурса состоялась в рамках литературных краеведческих чтений, посвященных памяти Т. Рыжовой в Дни литературы – 2014. Все работы оценивало компетентное жюри, в состав которого вошел и поэт, член Союза писателей России Павел Иванович Савин.



В рамках недели книги для молодежи 22 апреля в малом зале РМДК «Звёздный» для студентов ЯПК и старшеклассников Стрелецкой школы прошел поэтический вечер «Татьяна Рыжова в созвездии белгородских поэтов».

25 апреля жители и гости села Пушкарное стали свидетелями большого события – впервые в истории села была разбита необычная берёзовая аллея в память о Татьяне Рыжовой.



7 сентября село Пушкарное Яковлевского района стало местом проведения областного историко-патриотического фестиваля «Дикое поле».

Кульминационным моментом проекта стало событие, которого так долго ждали жители Стрелецкого сельского поселения. В этот день состоялось открытие первой в Яковлевском районе библиотеки-музея имени местной поэтессы Татьяны Рыжовой.

Продолжился праздник на «Диком поле» (с. Казацкое), где состоялся фестиваль творчества «Родники вдохновения», одной из площадок которого была «Библиотека на лужайке». У «открытого» микрофона выступили как мэтры поэзии – В. Молчанов, В. Игин, П. Савин, так и любители поэтического слова.

В ходе проекта эффективно использовалось компьютерное и мультимедийное оборудование, цифровой фотоаппарат. По итогам работы над проектом создан диск «Свеча погасла... Поэзия светит!».

Дополнительно на реализацию проекта было выделено 350 тыс. руб.: из муниципального бюджета, бюджета поселения с.Стрелецкое и спонсорских средств.

Проект «Подвиг во имя жизни» МУК «Краснояружский краеведческий музей» направлен на развитие культуры и туризма через патриотическое воспитание молодежи. Цели и задачи проекта заключались в том, чтобы создать музей под открытым небом – новый туристический объект в урочище Наумовщина п. Прилесье Краснояружского района Белгородской области, активизировать патриотическую работу с молодежью, сформировать банк данных о воинах Советской Армии, находившихся в хирургическом подвижном полевом госпитале № 872 с марта по сентябрь 1943 г., увековечить память участников Великой Отечественной войны и событий военной истории нашего края.



16 мая в рамках проведения международной акции «Ночь в музее» состоялась презентация проекта «Подвиг во имя жизни».

1 октября 2014 г. в урочище Наумовщина п. Прилесье Краснояружского района установлен памятный знак в память о погибших от ран в ХППГ № 872.



Велась исследовательская работа по уточнению списка погибших от ран воинов, находившихся на лечении в 1943 г. в ХППГ № 872. Создана интерактивная карта музея и размещена на сайте музея. Список раненых (данные военкомата) также размещен в сети Интернет.

Записан видеофильм «Подвиг во имя жизни». В рамках научно-просветительской работы проведены массовые театрализованные мероприятия.

Экспонировались фотовыставки «Подвиг в белом халате», посвященная военным медикам-санитарам (посетили 1381 человек); об истории создания музея под открытым небом «Память священна» (посетили 1030 человек).

Уроки мужества на темы: «Наш край в годы Великой Отечественной войны», «Краснояржские военные госпитали», «Женщины – военные медики», «Хирургия на поле боя», «Роль военно-полевой медицины в годы Великой Отечественной войны», «Великие фронтовые хирурги».

Состоялись выездные экскурсии в музей под открытым небом (урочище Наумовщина, п. Прилесье): с мая по ноябрь 2014 г. посетили 4334 человека.



В рамках реализации проекта музей под открытым небом «Подвиг во имя жизни» посетили делегации из 13 районов области.

Проект «Чтобы помнили о них» (сохранение памяти о вейделевцах – участниках Первой мировой войны) – грантополучатель МКУ «Вейделевский краеведческий музей».

Тема Первой мировой войны в последние десятилетия достаточно хорошо изучена в отечественной и зарубежной историографии, но не дает конкретного представления о людях – участниках войны.

Поэтому сотрудниками Вейделевского краеведческого музея был разработан проект «Чтобы помнили о них», сохранение памяти о вейделевцах – участниках Первой мировой войны.



Согласно плану реализации гранта были выполнены главные мероприятия: проведена научно-исследовательская работа по теме «Вейделевцы в Первой мировой войне» в архивах и библиотеках городов Белгорода и Воронежа, архивах сельских поселений Вейделевского района; проанализирован фонд музея, библиотеки; осуществлен подворный обход. На интернет-ресурсах, страницах средств массовой информации неоднократно публиковались обращения к жителям района, области с просьбой предоставить сведения, фотографии родственников – участников исторического события. Собранная информация была обработана, в итоге проведенной работы, составлен пофамильный список вейделевцев – участников Первой мировой войны, включающий информацию о 2540 человек (на начало работы список составлял 793 фамилии).



Была подготовлена передвижная выставка «НепоСТОронняя война». Выставка была открыта в Вейделевском краеведческом музее, продолжила работу в сельских поселениях района на базе филиалов сельских библиотек. Выставку посетило 20 576 человек.

В память о погибших на фронтах Первой мировой войны была подготовлена и проведена акция памяти «Чтобы помнили о них». В программе акции звучала музыка периода Первой мировой войны, демонстрировался хроникально-документальный фильм «Август. 1914 год», исторический калейдоскоп «Память велика», где приглашенные ознакомились с книжно-иллюстративной выставкой «Размышления о Первой мировой», подготовленной сотрудниками Вейделевской районной библиотеки.



В п. Вейделевка был открыт крест в память о погибших в годы Первой мировой войны.

В целях популяризации темы Первой мировой войны подготовлена сувенирная продукция – спички двух видов (с изображением формы солдата образца 1914 года, сестры милосердия 1914 года), буклет «Гул слышу Первой мировой...», флаер «Первая мировая война», виниловые магниты с изображением георгиевских крестов.

В ходе реализации проекта в средствах массовой информации публиковались материалы. О проекте было написано и опубликовано 11 статей. Выявленный исторический материал лег в основу книги «Вейделевцы в Первой мировой войне».

На базе Центральной детской библиотеки муниципального учреждения культуры «Централизованная библиотечная система Ракитянского района» реализован проект «Равные возможности».

Созданы условия для беспрепятственной доступности посещения библиотеки: крыльцо оборудовано пандусом, расширен входной дверной проём, имеется лестничный гусеничный подъёмник. Всё это даёт возможность инвалидам-колясочникам безбарьерно посещать библиотеку. Площадь библиотеки увеличилась на 16 м², что позволило выделить дополнительное помещение для создания библиотерапевтической комнаты. Благодаря современному дизайну в библиотеке созданы комфортные условия не только для чтения и общения детей, но и содержательного досуга, в том числе и семей.

В рамках проекта приобретено специальное оборудование, стол для рисования песком, сухой бассейн, воздушно-пузырьковая трубка, детский фигурный стол-трансформер, детские стулья, стеллаж для книг «Замок малый», стеллаж «Ракета», светопанель пузырьковая, технические средства фотопринтер, фотоаппарат, ламинатор, переплетная машина.



Были созданы на базе Центральной детской библиотеки библиотерапевтическая комната, клуб «Семейный ковчег». Социальными партнерами проекта выступили органы местного самоуправления, социальные, образовательные, культурные, медицинские учреждения района.

В начале реализации проекта среди жителей поселка было проведено анкетирование «Информационно-досуговые потребности семьи, имеющей детей с ограничениями жизнедеятельности».

К Международному Дню семьи прошла литературная встреча «Семья – любви великой царство». Ко Дню матери состоялся урок доброты «Весь мир я маме подарю».

В течение года проведен цикл литературных вечеров «Литературный сундучок» по творчеству современных детских писателей. Состоялась онлайн-встреча «Разделите с нами радость» с белгородским писателем и поэтом членом союза писателей России В.В. Колесником.



Совместно с Белгородской государственной детской библиотекой А. А. Лиханова организована и проведена онлайн - встреча с московским писателем, композитором Татьяной Боковой. Общение получилось очень интересным, так как ребята заранее познакомились с творчеством писателя.

Проведена презентация книги В.М. Шаповалова «Руки матери». Молодых людей познакомили с содержанием книги, написанной на основе реальных событий, происходящих в годы Великой Отечественной войны в одном из сёл Белгородчины.

На базе Центральной детской библиотеки создан банк данных литературно одаренных детей района, необходимый для создания единого центра поддержки одаренных детей на территории района. В этой же библиотеке создан поэтический клуб «Союз пера и перышка». В рамках клуба прошли мастер-классы «Литературная палитра».

В течение года были проведены «Дни громкого чтения» (чтение вслух детям-инвалидам). Велось обслуживание детей-инвалидов на дому «Библиотека +» с привлечением волонтеров, систематически обслуживались книгой 10 детей-инвалидов.



С целью продвижения книги и чтения, повышения престижа библиотеки проведен День открытых дверей «Путешествие в Книгоград».

В 2014 году из средств областного бюджета на реализацию грантов Губернатора области, направленных на развитие сельской культуры выделены средства в сумме 1 млн 750 тыс. рублей.